

世界第一高桥花江峡谷大桥正式通车



加快工作重心转移、思想观念转变、经济发展转型

# 贵州：坚定走在高质量发展道路上



贵州加快构建“电动贵州”产业链生态圈，持续推动产业布局向精深加工和价值链高端迈进。图为贵阳龙墅轻合金科技有限公司员工在进行作业



盘兴高铁顺利开通，标志着贵州实现“市市通高铁”的历史跨越



贵州扎实推动科技创新和产业创新深度融合。图为由中铁装备与贵州贵能集团合作研制的“贵能三号”煤矿巷道 TBM



贵州持续优化生态环境，大力推进绿色低碳发展。图为珠江上游重要水源供给地黔西南布依族苗族自治州兴义市万峰湖

盘兴高铁疾驰穿梭，让“市市通高铁”打开区域发展新格局；花江峡谷大桥飞架天堑，用云端飞虹串起黄金旅游带；“村超”“村BA”火热出圈，以文体旅融合激活发展动能……“十四五”时期，贵州省坚持以高质量发展统揽全局，强化比较优势，主动服务和积极融入国家战略，顶压前行、负重前行，大力推动工作重心转移、思想观念转变、经济发展转型，大抓产业、大抓项目、大抓招商，努力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路。

如期打赢脱贫攻坚战后，贵州推动工作重心实现向以高质量发展统揽全局的历史性转移，围绕“四新”主攻“四化”，谋划构建高质量发展政策体系，经济实现质的有效提升和量的合理增长。截至2024年，贵州省地区生产总值突破2.27万亿元，工业对经济增长的贡献率达到36.7%，数字经济占比超40%，县域经济总量占全省经济总量比重达62.2%。

产业发展取得新突破，发展结构越转越优。贵州坚持大抓产业、主攻工业，创新推进“富矿精开”，加快建设“六大产业基地”，锚定数字生产力和绿色生产力，因地制宜发展新质生产力，构建具有贵州特色的现代化产业体系。工业成为全省经济发展的“顶梁柱”，对经济增长的贡献率从2020年的17.1%提升至2024年的36.7%。特别是以数字经济、新能源为代表的新兴产业快速崛起，今年前三季度电子信息制造、汽车制造、新能源电池材料产业增加值分别增长36%、64%、36%，新动能加速集聚。农业“压舱石”基础更加稳固，总产值突破5000亿元大关。文旅品牌知名度美誉度持续提升，实现优势更优强势更强，“四大文化工程”深入推进，“村超”“村BA”“路边音乐会”等群众性文体活动持续火热。深入实施旅游产业化“四大行动”，“黄小西吃晚饭”等重点景区知名度美誉度持续提升，世界级旅游目的地加快建设。

科技赋能激活新动力，创新底色越擦越亮。贵州高度重视创新驱动，深入推进“科技入黔”，创新平台建设、关键技术攻关、科技成果转化等多个领域取得显著成效，科技创新有力支撑高质量发展。深入实施“六大重大科技战略行动”，扎实推动科技创新和产业创新深度融合，重塑科技创新平台体系，在桥梁建造、矿产资源勘探及精深加工、新能源电池材料等领域突破一批关键技术，综合科技创新水平指数突破50%。“中国天眼”再创纪录，已发现脉冲星1152颗，超越同期国际同类探测成果总和。在长征火箭、神舟飞船、国产大飞机C919这些国之重器上，都有“贵州制造”的贡献，众多科技成果正从实验室加速走向生产线、转化为现实生产力。

改革攻坚焕发新活力，开放大门越走越宽。贵州以经济体制改革为牵引，融入和服务全国统一大市场建设，在投融资、营商环境、国资国企、民营经济、要素市场化等关键领域，大胆闯、大胆闯、主动改，取得了明显的效果。建立政府投资“1+3”管理体系，实现项目全周期监管，“投资必问效、无效必问责”成为普遍共识。积极打造黔东南苗族侗族自治州“黎从榕”、遵义两大“桥头堡”，主动对接粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈建设。“通道+枢纽+网络”现代物流体系加快构建，以4个国家物流枢纽、3个国家骨干冷链物流基地为中心，以多层级物流园区为支撑，基本形成物流基础设施网络。着力拓展东南亚、南亚、中亚等市场，推动新能源电池、白酒、轮胎等“贵州制造”加快出海，2024年，电动汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”出口额增长85.8%。

绿色发展塑造新优势，生态家底越植越厚。贵州坚定不移推进美丽贵州建设，全力守护长江、珠江上游生态屏障。牢牢守好发展和生态两条底线，深入打好污染防治攻坚战，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，全省生态环境质量持续领先，中心城市空气质量优良天数占比保持在98%以上，主要河流出省断面水质全部优良，每年为长江、珠江输送1000多亿立方米优质水源。加快发展方式绿色转型，世界首台套660兆瓦超超临界双拱型燃煤机组在贵州投运，标志着我国高效清洁煤电技术取得重大突破。全省清洁能源装机占比突破60%，绿色经济占比由2020年的44.4%提升到2024年的48.8%，“含绿量”持续提升。这份绿色答卷，是最普惠的民生福祉，也是最厚重的责任担当。

民生保障实现新提升，幸福感受越积越浓。贵州坚持每年将七成左右财政支出用于民生领域，连续实施十件民生实事，扎实推进“六六就业稳岗计划”、居民增收行动、教育医疗“双提升”等惠民工程。坚持就业优先，出台稳就业系列政策，搭建覆盖省内外的就业服务“一张网”，支持劳动者外出务工或就近就业。每年新增城镇就业60万人，省外务工规模稳定在600万人左右，农民收入增速持续高于城镇居民，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。贵州全面落实公共服务规划与标准，持续加大资源投入，补齐教育医疗等公共服务短板。教育特别是高等教育每年都有新变化，“十四五”时期累计新增高等教育学位15.4万个。5个国家级区域医疗中心建成开诊，老百姓就近就能享受到优质医疗服务。一批文化地标精彩呈现，群众精神文化生活更加丰富。

产业能级跃升、科技创新突破、生态优势彰显、文化自信自强、民生福祉攀升……迈向“十五五”，贵州将切实发挥比较优势，强化重大工程、重大项目支撑，努力走出一条高质量发展新路，不断满足人民群众对美好生活的向往，书写中国式现代化贵州精彩答卷。

数据来源：中共贵州省委宣传部